

2月3日 常年期第四週星期五（單數年）

谷 6:14-29

那時，耶穌的名聲傳揚出去，黑落德王也聽到了。有人說：「洗者若翰從死者中復活了，為此，這些奇能才在耶穌身上運行。」但也有人說：「他是厄里亞。」更有人說：「他是先知，好像古先知中的一位。」黑落德聽了，卻說：「是我所斬首的若翰復活了！」原來這個黑落德，為了他兄弟斐理伯的妻子黑落狄雅的緣故，因為他娶了她為妻，曾遣人逮捕了若翰，把他押在監裏；因為若翰曾給黑落德說：「你不可佔有你兄弟的妻子。」黑落狄雅便懷恨若翰，願意殺害他，只是不能，因為黑落德敬畏若翰，知道他是一個正義聖潔的人，曾保全了他；幾時聽他講道，就甚覺困惑，但仍樂意聽他。好機會的日子到了：當黑落德在自己的生日上，為自己的重要官員、軍官和加里肋亞的顯要，設了筵席的時候，那個黑落狄雅的女兒便進來跳舞，獲得了黑落德和同席人的歡心。王便對女孩子說：「你要什麼，向我求吧！我必賜給你！」又對她發誓說：「無論你求我什麼，就是我王國的一半，我也必定給你！」她便出去問她的母親說：「我該求什麼？」她母親答說：「洗者若翰的頭。」她便立刻進去，到王面前要求說：「我要你立刻把洗者若翰的頭，放在盤子裏給我！」王遂十分憂鬱；但為了誓言和同席的人，不願對她食言，王遂即差遣衛兵，吩咐把若翰的頭送來。衛兵便去，在監裏斬了若翰的頭，把他的頭放在盤子裏送來，交給了那女孩子，那女孩子便交給了自己的母親。若翰的門徒聽說了，就來領去了他的屍身，把他安葬在墳墓裏。——上主的話。

反省

從黑落德說出「是我所斬首的若翰復活了」，可以看到他內心的恐懼，為顧全個人的面子而把若翰殺害，心裡一直沒有平安，在聽見關於耶穌所行的奇蹟後，更感到害怕，堅信一定是若翰洗者復活了。

在耶穌派遣門徒出去傳教和門徒回來匯報傳教成果之間，馬爾谷加插黑落德殺害若翰的經過，是有意提醒我們，當耶穌的門徒帶著先知的身分去傳道時，不要以為他們必然會受歡迎或得到認同，相反，門徒有機會被人拒絕，甚至殉道。面對黑落德犯罪的事實，若翰毫無畏懼地指責罪惡。他的死，暴露人在罪惡中，充滿心硬、邪惡，不願面對真實的自己。馬爾谷把若翰洗者的結局和耶穌的苦難連結起來，預示了耶穌和祂的門徒也將要為義而受迫害，我們是否已作好心理準備，將要為捍衛真理而付出生命的代價。

雖然黑落德對若翰洗者有好感，但最後還是把他殺害了，何況那些對先知懷有敵意的人呢？換言之，馬爾谷通過記載若翰洗者的死，暗示耶穌的傳道事業將會使祂與宗教領袖發生衝突，祂也因此走上了一條會被置於死地的路。從納匝肋人厭棄耶穌及若翰被殺害的這兩段經文，可以發現，人為什麼會拒絕耶穌和若翰，因為他們的信息真正刺痛人罪惡的心。

實踐

馬爾谷巧妙地把耶穌在納匝肋被拒絕、門徒傳道成功的經歷、以及若翰洗者被殺的記載放在一起，是要提醒我們侍奉天主時，不應以成功和受人歡迎為目標，而要像耶穌一樣懷著憐憫他人和捨棄自己之心情，忠心地完成天主託付的使命。

是日金句

「你們應該記念那些曾給你們講過天主的道理，作過你們領袖的人，默想他們的生死，好效法他們的信德。」（希 13:7）

聆聽講道：<https://www.youtube.com/watch?v=LYEvVfND-So>